



哈萨克斯坦举行全国哀悼日活动

目前骚乱已导致164人死亡，执法部门已逮捕7939人

据新华社电 因国内骚乱造成不少人员死亡，哈萨克斯坦10日举行全国哀悼日活动，哈总统府、各级政府机关以及许多外国驻哈机构降半旗志哀。

“这一天，我们向在骚乱中丧生的民众、执法人员及军人表示悼念。毫无疑问，我们的国家正经历成立以来最严重的危机。”哈总统托卡耶夫当天向民众发表讲话时说。他承诺，将对违法分子严惩不贷，防止再次发生此类事件。

当天，许多网站的页面变为黑白色。哈首都努尔苏丹市民奥斯帕诺夫告诉记者，他为自己的国家发生此类事件感到痛心，同时也坚信国家会带领人民走过这一“至暗时刻”。

哈总统网站9日发布通报说，目前哈全国范围内的安全形势已趋于稳定，此前被占领的行政设施已被执法部门夺回，公共设施和医疗系统已恢复运行。据了解，在阿拉木图，许多银行已恢复办公，部分大型连锁超市恢复运行，互联网从严格断网状态变为限时提供服务。

2022年伊始，哈萨克斯坦西南部曼吉斯套州液化天然气价格大幅上涨，引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日接受政府辞职，并主持召开社会经济形势会议，通过多项稳定物价措施。但部分地区骚乱持续，多地出现骚乱者冲击政府机构、攻击警察等情况，托卡耶夫随后宣布在全国范围实施紧急状态直至19日。

哈总统新闻秘书乌阿利8日通过其社交媒体账号通报，鉴于骚乱造成不少人员伤亡，托卡耶夫决定10日为全国哀悼日。据哈卫生部及内务部消息，目前骚乱已导致164人死亡，执法部门已逮捕7939人。



1月10日，阿拉木图街上的安全人员在执勤。图/人民视觉

外媒观察

羊城晚报国际评论员 钱克锦

哈萨克斯坦总统府表示，目前该国的骚乱已经平息，全国局势趋于稳定。由于骚乱是在俄罗斯主导的集体安全组织（集安组织）帮助下得以平息的，而其中出兵最多的是俄罗斯，所以国际舆论对接下来俄罗斯在哈萨克斯坦扮演的角色有诸多疑问。

一名专家在接受卡塔尔半岛电视台一档深度分析节目的采访时认为，俄罗斯希望恢复对一些前苏联加盟共和国的影响。哈萨克斯坦出现乱局，出兵维持秩序可以加强俄罗斯在该国的影响力，同时可以削弱其他国家在哈萨克斯坦的影响力。

不过也有不同看法，《莫斯科时报》1月7日的一篇分析认为，俄罗斯迅速出兵其实是有不得已的“苦衷”。该文认为，俄罗斯去年因为白俄罗斯局势和西方闹了别扭，现在又因为乌克兰问题和美欧在

俄罗斯将扮演什么样的角色？

对抗，甚至有剑拔弩张的架势，所以俄罗斯并不想再出现新的战线，分散其精力。但是哈萨克斯坦和俄罗斯有约7500公里的边境线，其国内局势稳定与否与俄罗斯息息相关，而且近两年中亚地区已经出现吉尔吉斯斯坦变局、塔利班重新掌控阿富汗等重大事件，所以俄罗斯非常担心哈萨克斯坦骚乱会

导致该国“变天”，进而引发中亚动荡，到那时对俄罗斯来说就是个实实在在的安全问题了。所以俄罗斯才会迅速决定出兵。

那么局势稳定后俄罗斯又会如何？美联社1月9日的一篇报道援引美国一名专家的说法，认为哈萨克斯坦局势，可能会让普京警醒，从而在乌克兰问题上更其进攻性，这将给美俄之间就乌克兰问题的会谈增添新的变数。

不过《莫斯科时报》上述文章认为，俄罗斯部队在哈萨克斯坦将会非常小心。该文称，哈萨克

斯坦和白俄罗斯一样，国内情况比较复杂。白俄罗斯在和西方对抗时得到俄罗斯的支持，但白俄罗斯并没有因此成为俄罗斯的附庸，甚至暗中还提防着俄罗斯。哈萨克斯坦也可能如此，哈萨克斯坦北部有大量的俄罗斯族，近年来该国内部民族主义情绪还有所上升。所以俄罗斯的部队，在哈萨克斯坦必须非常谨慎，不能激起哈萨克斯坦民众的反感。

接受半岛电视台采访的一名俄罗斯专家也说，苏联时代，苏联军队曾经干涉过匈牙利和捷克斯洛伐克局势，引起当地民众的反感。这一次俄罗斯出兵哈萨克斯坦，一定不能重蹈苏联覆辙，他们首先要做到，不能成为哈萨克斯坦民众眼中的“占领者”。所以俄罗斯军人在哈萨克斯坦会谨慎行事。

当然，这些只能是专家们的分析，事实会朝哪个方向发展，还要看决策者们的决定。

燃爆因何发生？救援为何难度较大？



重庆武隆食堂坍塌事故调查

1月7日12时10分，重庆市武隆区凤山街道发生食堂坍塌事故，已致16人不幸遇难、10人受伤。国务院安委会决定对这一事故查处实行挂牌督办。事故为何突然发生？燃气安全“最后一米”如何切实保障？记者在事故现场多方走访，展开调查。

燃爆时职工正在午餐

事故发生时，周边许多群众听到了爆炸声，随后现场升起大团的白色烟尘。来自消防、公安、武警等方面的600余名专业人员迅速前往救援。救援人员赶到时，食堂所在的一栋二层高小楼已被夷为平地，砖块、预制板、房梁等散落一地。“坍塌房屋使用的是沙砖，建造年代较为久远，整体强度相对较弱。”

记者了解到，坍塌房屋为二层砖混结构建筑，建于上世纪七八十年代，为凤山街道办事处机关内部食堂。燃爆发生时正值午饭时间，20多名正在就餐的职工未来得及撤离。

记者发现此次救援难度不小。由于食堂位于街道办办事处办公楼背后的山坡上，车辆无法通行，大型救援设备难以入场，救援人员只好用铁镐、铁锹和钢钎等工具将建筑材料挖出移开。为避免对被困人员造成二次伤害，消防救援人员用木板顶起坍塌的楼板，出动多只搜救犬在缝隙间搜寻被困人员。

此外，由于人员被困现场集中在不到100平方米的狭小空间，人员承载能力有限，救援人员只能轮番上场施救，对搜救进度造成很大影响。经过十多个小时紧张救援，现场共搜救出26名被困人员，其中16人经抢救无效死亡，10名伤者中有1人伤情危重。

疑因燃气泄漏燃爆

据现场应急指挥部调查，初步判断事故原因为疑似燃气泄漏燃爆。燃气泄漏使得食堂厨房充满天然气，遇明火后爆炸。

城市居民使用的燃气天然气主要成分为无色无味的甲烷CH₄，天然气在入户前添

加了臭味剂，以便用户及时发现燃气泄漏。此次燃气泄漏后，为何相关人员没能及时发现险情呢？燃气安全专家分析，由于厨房气味相对复杂，仅靠臭味可能无法准确判断。且厨房位于食堂的一角，距离餐厅座位有一定距离，就餐者可能也没闻到明显气味。

《中华人民共和国安全生产法》第36条规定，餐饮等行业的生产经营单位使用燃气的，应当安装可燃气体报警装置。“目前酒店、餐馆等经营性商家的可燃气体报警装置安装率相对较高，机关、企业等单位内部食堂还没有强制要求。”现场参与事故处置的应急管理厅工作人员告诉记者，事发食堂是否已安装相关装置、装置是否正常使用仍待进一步查明。

专家呼吁 强制安装燃气报警装置

2021年6月13日，湖北十堰一社区集贸市场发生燃气爆炸，造成26人死亡、138人受伤；9月10日，辽宁大连一居民楼发生液化石油气泄漏爆炸；10月21日，辽宁沈阳一饭店发生天然气泄漏事故……武隆食堂坍塌事故的发生，又一次为燃气安全敲响警钟。

“燃气安全涉及建设、经营、输送、使用等各个环节，各项安全措施必须落实到位。”长期从事燃气安全研究的重庆大学土木工程学院教授彭世尼建议加快实施燃气管道老化更新改造，建设燃气管网数字化地图和风险监测预警平台，严查彻底整改链条风险隐患，提升燃气安全水平。

安装可燃气体报警装置，是提高燃气安全风险防控的方法之一。专家呼吁，应全面推进泄漏报警器、安全自闭阀等安全装置规范安装使用，筑牢安全防线。对各类企事业单位食堂等集中用气场所，应制定规范，要求强制安装可燃气体泄漏报警装置，并建立定期安全检查制度。对家庭、单位燃气用户加强燃气安全使用知识普及和技能提升，提高燃气安全意识，从而最大程度减少燃气安全事故的发生。（据新华社）

点赞

地震“震出”潜逃8年嫌犯？

民警“火眼金睛”引得网友纷纷点赞

1月8日凌晨，青海门源发生6.9级地震。地震发生后，市民纷纷跑出家门避险。西宁市公安局城北分局民警在出街巡逻过程中却获得了意外收获——被地震“震出”的潜逃8年嫌犯。这是啥情况？

原来，城北公安分局民警巡逻至辖区某路段时，由于路边避险的车辆和行人很多，就刻意放慢了巡逻车辆的速度。

在三五成群的人群中，民警发现有一张脸似曾相识。尽管这张脸戴着厚厚的口罩，但民警们却觉得与苦苦“追寻”了8年的在逃人员高度“吻合”，于是他们果断走上前去查看。经过一番讯问对比后，民警确定该女子就是8年前因诈骗而被公安机关网上追逃的人员，于是立即将其抓获。

警察们的好眼力，让“隐身鬼人”佩服得五体投地。网友纷纷感叹：“真是地震‘震’出来的逃犯”“警察叔叔真是火眼金睛”。其实，这样的例子并不少见。如去年12月29日晚，在广东河源和平县，王警官准备买杯奶茶回单位加班。在购买过程中，他发现店员“似曾相识”，疑似一起入室盗窃案件的犯罪嫌疑人。于是他不动声色地迅速找同事核实，得到肯定回答后他立即将嫌疑人黄某抓获。经过审讯，黄某对此前多次盗窃行为供认不讳。又如去年12月，在重庆沙坪坝，几名民警下班后在某餐馆吃晚饭，突然发现邻桌一名顾客正是正在逃的摩托车盗窃案嫌疑人之一，遂不动声色将其“请”了过来。面对一整桌民警，嫌疑人心理防线瞬间崩溃。警方顺藤摸瓜迅速将其他嫌疑人一并抓获。（央视）

提醒

平年！农历虎年共有355天

据新华社电 “小孩小孩你别馋，过了腊八就是年。”10日，腊八粥，寓意着吉祥如意和团圆，“年味”也越来越浓了。据悉，同即将过去的农历辛丑年一样，即将到来的农历壬寅虎年也是一个平年，从2022年2月1日开始，到2023年1月21日结束，共有355天。

天津市天文学会理事、天文学科普专家修立鹏介绍，历法分为阴历、阳历和阴阳历。阴历是以月球公转运动周期息

相关的的一种历法，而阳历是以地球绕太阳公转的运动周期为基础制定的历法，因此二者每年的天数都不一样，阴历年一般有354天或355天，而阳历年则为365天或366天。我们现在使用的农历是一种阴阳历，它协调了阴历与阳历之间的天数，大约会在19个农历月中加上7个闰月。拥有闰月的农历年叫作闰年，一般有384天或385天，而没有闰月的农历年叫作平年，一般有354天或355天。

缅甸国家管理委员会：昂山素季再被判4年监禁

新华社电 缅甸国家管理委员会10日向媒体证实，昂山素季当天被法院判处4年监禁，包括因违反自然危害管理法、违反进出口法、违反国家机密法、贪污和选举欺诈等。昂山素季涉嫌其他指控将继续审理。

2021年2月1日，缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及全国民主联盟（民盟）部分高级官员被缅甸军方扣押。缅甸军方随后宣布实施为期一年的紧急状态，国家权力被移交给国防军总司令敏昂莱。温敏和昂山素季随后分别被起诉。同年12月6日，昂山素季因煽动他人危害国家安全和违反自然危害管理法被判处4年监禁。同一天，缅甸国家管理委员会主席昂昂依据现行法律发布命令，赦免昂山素季2年刑期。

韩国总统选举“第三强”异军突起

韩国总统选举倒计时两个月之际，候选人“两强”对局的格局突然生变。多项最新民调显示，支持率排名第三位的国民之党总统候选人安哲秀近日人气攀升，选举可能由此进入“三强争霸”模式。

韩国总统选举定于3月9日举行。角逐下届总统的人选中，执政党共同民主党总统候选人李在明被视为现任总统文在寅的热门“接班人”，他的主要竞争对手是最大在野党国民力量党总统候选人、前检察总长尹锡悦。

其他候选人包括安哲秀、

被扣押至今，昂山素季已先后面临十余项罪名指控，其中包括煽动他人危害国家安全、违反自然危害管理法、违反进出口法、违反国家机密法、贪污和选举欺诈等。昂山素季涉嫌其他指控将继续审理。

2020年11月，缅甸举行联邦议会选举，民盟获半数以上联邦议会席位。缅甸军方与民盟围绕大选结果产生分歧，军方认为大选存在舞弊行为，要求选举委员会展开调查，并推迟召开新一届联邦议会会议，但遭到拒绝。

2015年11月缅甸举行全国大选，由昂山素季领导的民盟赢得了议会的绝对多数席位，并自2016年4月开始执政，该届政府按正常流程应于2021年3月结束执政。

正义党候选人沈相奵和前企划

财政部部长官金东奎。安哲秀在先前多项民调中所获支持率仅4%左右，最近几周却异军突起，对“两强”发起有力竞争。安哲秀以创建知名杀毒软件企业“安哲秀研究所”起家。2012年，他以独立候选人身份首次参加总统选举，后来退选。2017年，他再次挑战总统宝座，支持率与文在寅旗鼓相当，但最终落败。

他在2018年6月参选首尔市长落败后，宣布退出政坛。2020年，安哲秀组建新党国民之党，再次冲击总统一职。（新华社）

亚洲首富接盘纽约酒店

印度信实工业公司将支付9800万美元（约合6.2亿元人民币），收购位于美国纽约的一家文华东方酒店的控股权。

英国《金融时报》9日报道，信实工业将从阿联酋迪拜主权财富基金手中收购这家酒店的控股权。亚洲首富穆凯什·安巴尼是信实工业董事长。

酒店2019年的营收为1.13亿美元（7.2亿元人民币）。这家文华东方酒店2003年开业，有244个房间，位于中央公园附近，迎合高端游客需求。一些套房的价格超过每晚1.4万美元（8.9万元人民币）。迪拜投资公司自2015年起持有这家酒店的控股权。

印度信息热线公司分析师哈沙瓦尔单·多尔认为，鉴于信实工业庞大的资产负债表，以及这次投资的量级，这次买入酒店股权的投资不属于战略投资。

卜晓明（新华社特稿）

单日新增确诊近18万 印度民众接种加强针



1月10日，医护人员在印度海得拉巴接种新冠疫苗加强针。

据印度卫生部10日发布的数据，印度过去24小时新增新冠确诊病例179723例，累计确诊病例超过3570万例；新增新冠死亡病例146例，累计死亡病例达483936例。

印度10日开始为医护人员、一线工作者和有基础病的60岁以上人群接种新冠疫苗加强针。（新华社）

美军撤离时失踪 阿富汗婴儿与父母团圆不易

美国军队去年从阿富汗撤离之际，首都喀布尔机场围墙外上演令人揪心的一幕：一名男婴被托举交给墙另一侧的西方士兵，却从此下落不明。阿富汗警方本月8日证实，这名男婴日前终于在喀布尔回到亲人怀抱。然而，他何时能与身在美国的父母团圆仍然未知。

网络帮找到

艾哈迈迪和妻子苏拉娅以及他们的另外4个孩子离开阿富汗后，落脚在美国得克萨斯州一处军事基地内。接下来的几个月，他们对苏海儿的下落一无所知。苏海儿与家人失散那天，喀布尔29岁的出租车司机哈米德·萨菲在机场发现苏海儿独自一人躺在地上哭。

他在机场内没有找到孩子的父母，决定带他回家，把他当作自己的儿子。萨菲和妻子育有三个女儿。他给苏海儿取了新名字，努力让他融入家庭。萨菲的社交媒体页面上，有苏海儿和三个女儿的照片。

媒体去年11月报道苏海儿失踪的故事后，有邻居意识到萨菲带回的孩子可能是苏海儿，便在网上留下线索。远在美国的艾哈迈迪看到后联系上阿富汗的亲戚，包括岳岳穆罕默德·卡西姆·拉扎维，让他们与萨菲联系，要回

团聚不易事

67岁的拉扎维住在阿富汗东北部巴达赫尚省。他赶了两天夜的路来到喀布尔，带着一头羊好的绵羊、数公斤核桃和衣物做礼物送给萨菲一家。然而，萨菲拒绝交还苏海儿。

团聚不易事

后来，拉扎维和亲戚们联系了国际红十字会和喀布尔警方，终于与萨菲达成协议。当地警察哈米德·马明说，双方在协议上摁了手印，当着警察的面移交了孩子。艾哈迈迪与妻子在美国通过视频连线目睹了这一刻，两人都喜极而泣。

美军去年8月撤离阿富汗时，许多希望随美军离开的阿富汗人与家人失散。据路透社报道，美国已经关闭驻阿富汗使馆，许多驻阿富汗国际组织也是勉强维持，随美军撤离前往海外的阿富汗难民如果与亲人离散，团聚会非常困难。

据一名知情美国官员说，让苏海儿回到父母身边并不容易，因为目前没有从阿富汗前往美国的定期航班，且美国政府需要就此与阿富汗相关部门协商。（新华社特稿）

袁原（新华社特稿）